

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

DE POLÍTICA

ACLAREMOS

El Sr. Royo Villanova en el "Diario", en ese periódico que ya va resultando la "Gáta" de la Dirección general de Instrucción pública, se ocupa de nosotros, en un artículo que titula "En propia defensa".

Si no hubiéramos rectificado, el concepto que teníamos del Sr. Royo Villanova, tendríamos que hacerlo, en vista del articulejo, que revela ser cierto, que su autor es el sabio de un disco, en cuanto lo sacan de eso que pomposamente llama, el problema Catalán, no da pie con bolo en nada.

Dice el Sr. Royo Villanova que se lisongea de que se concentren en él, las iras y rencores de los enemigos del partido liberal, y tan falsa afirmación demuestra, que si ha estudiado mucho el problema catalán, desnoce en absoluto el problema político turolense.

No vale invertir los términos señor Royo, el partido conservador turolense, no es enemigo del partido liberal, ni de los liberales turolenses, quienes no han tenido más adversarios, que sus propios correligionarios, que los habían de dirigir y el último ha sido el señor Royo Villanova.

Los conservadores no pueden ser enemigos de los liberales, porque sin ser catedráticos, sabemos que los dos partidos, son partes de un todo, brazos de un cuerpo, dos colectividades, con el mismo fin y nadie puede ver en el otro, más que hombres, que con distinto credo sirven como él a su patria y a su Rey.

Y que no lo han sido, lo demuestran los hechos; de acuerdo, han constituido la Diputación las dos últimas veces, de acuerdo hicieron las elecciones provinciales, de acuerdo las municipales y de acuerdo hubieran seguido si el endiosamiento del Sr. Royo y la triste misión que ha venido a cumplir en esta provincia, no lo hubiera hecho imposible por ahora.

Las iras y rencores de que habla el Sr. Royo, ni son hacia el partido liberal, ni tienen por que serlo, es el fruto de la siembra realizada por el Director general de Instrucción pública y que seguramente pasarán con él, y todo pronto.

¿Enemigos del partido liberal? y por

qué. De los liberales turolenses, entre los que conocemos personas, dignísimas, nombres prestigiosos, con cuya amistad nos honramos, no hemos dicho nunca más que eran muy apreciables y una lástima que por falta de organización no constituyeran un partido y dejaran de actuar en cuanto se maraba el último de sus gobernadores.

Y tan cierto es esto, que cuando ahora, sintiendo e los más que nadie tal necesidad iban a Madrid a pedir un jefe, todos nos alegrábamos, aunque por desgracia para ellos, no lo hayan encontrado, pues con el Sr. Royo ha venido un desengaño.

El partido liberal quería edificar el Sr. Royo ha venido a destruir, y la equivocación ha sido completa para todos, pues cuando con el catedrático de Valladolid esperaban al hombre culto, al político hábil, al hombre de ciencia, que elevándose sobre miserias y pasiones, organizase en Teruel una fuerza política, se encuentran con un chulo con despiantes, que refleja el pobre concepto que tiene de pueblos y de la casa a que llega.

Entra el Sr. Royo Villanova en la provincia de Teruel a latigazos, faltando a toda clase de respetos, sin guardar a nadie ni a nadie consideraciones, para él los unos son unos cualesquiera, unos traidores, unos cobardes, los otros unos inútiles, unos ambiciosos, unos desgraciados y todo ello puede aplicar lo el Sr. Royo a esos correligionarios que hoy le han ayudado porque puede dar algo y que ayer se ofrecían y arrastraban ante los gobernadores conservadores; pero a nosotros, no.

El tiempo se encargará de convencer al Sr. Royo de que sustenta un error, fuimos y yo veremos a ir de acuerdo con los liberales, pues como dijo Cánovas y ha repetido Dato hace muy poco os días, entre los dos partidos dinásticos debe mediar una inteligencia leal y generosa, que seguramente se producirá en Teruel, hoy, no; mañana, sí; cuando esté el partido conservador en el poder, para que nadie, pueda entender mal nuestra idea guía.

Ya lo verá el Sr. Royo, aunque lo verá desde muy lejos, porque daremos al partido liberal lo que merece, pero al Sr. Royo también, y si es verdad que el Sr. Royo tiene talento, debe reconocer que sus actos, hacen imposible una inteligencia, leal y generosa con él.

Y no sé si el Sr. Royo en imposición, que no habrá; y si las hubiera, como a los partidos se puede sacrificar todo menos la vergüenza, serían para

Francisco

del teatro, con el aplauso de los diputados provinciales liberales, incluyendo entre éstos a D. Agustín y a don

Francisco

Con qué cerebro privilegiado, ganso

del Capitolio, donde está y quién es la primera figura en la política liberal de la provincia de Teruel?

Pero es que pretende V. con sus malas artes y acostumbradas traiciones seguir engañando al diputado por Al-
barracín?

Si supiera V. lo que decía este señor en Madrid de los que, hasta ayer, porque les convenía, fueron sus amigos políticos y que le vendieron solapadamente, por un futuro plato de lentejas!

BATIBORRILLO

El problema político de los liberales turolenses, no sirve tergiversarlo ni confundirlo, con habilidades trasnochadas, mezclando cosas y personas, con caótica intención Sr. talentudo y leal exvelasquista. Ya puede ver el maquiavelo de perro chico cómo se puede discutir con educación, sin insultar con grosera procacidad, que es la que acostumbra a usar el actual y reciente inspirador del Diario Turo-

lense Sr. Royo Villanova.

Los hechos se encargaron de aclarar la cuestión política que debatimos.

En época conservadora había una sola representación liberal democrática la del Sr. barón de Velasco.

Escalan el poder los liberales, es jefe del gobierno el conde de Romanones, se verifican las elecciones generales con los resultados conocidos (que han entusiasmado a D. Agustín,

que ha sido, es y será siempre en política, un egoísta, y algo más, que no le decimos por respeto a nuestros lectores, pero que está en la mente de todos; aunque han disgustado profundamente al Barón, que ve clara la realidad política) y viene como consecuencia lógica de lo ocurrido en las elecciones, la proclamación de jefe provincial a favor de D. Antonio Royo Villanova, cuya proclamación ha sido aplaudida y acatada por D. Agustín y por D. Francisco.

La actuación, en estos momentos históricos, del Sr. Royo Villanova como jefe de la provincia, es incuestionable. Así lo proclamaron los diputados y senadores liberales en el mitin

Decíamos que el Barón de Velasco no ha reconocido la jefatura de Royo Villanova y hace muy bien.

¿Dónde están los talentos, los méritos, los prestigios políticos de Royo Villanova para que Velasco reconozca en la provincia de Teruel su jefatura?

¿Y la historia política de Royo Villanova? Si es de lo mas desdichada que se conoce.

Fracasó en Valladolid y marchó a Zaragoza. En Zaragoza, donde fué conservador, pretendió ser Alcalde, y lo que ha podido ser dos veces en Teruel el fresco e impertérito Himalaya, no pudo conseguirlo Royo en Zaragoza. Vuelta otra vez a Valladolid. Y allí se hizo liberal y se puso a las órdenes de Alba. Lo demás ya lo conocen nuestros lectores. Diputado por Valderrobres en elección parcial en época de Canalejas y en concepto de canalejista. En aquella situación Romanones tenía otro candidato para Valderrobres. Despues senador por Valladolid, como alista. Hoy diputado por Teruel como romanista. Ma-

nana no sabemos por donde; pero le aseguramos que no será diputado ni senador por la provincia de Teruel. ¿Qué razones hay para que Velasco reconozca la jefatura de Royo? ¿Las conveniencias y apetitos de D. Agustín, las concupiscencias y majaderías de D. Francisco?

Si el Barón de Velasco no necesita para nada á D. Agustín ni á D. Francisco. ¿Qué beneficios le han prestado estos dos *payasos* de la política turolense, al Barón de Velasco?

El uno dejemoslo en cero y el otro en menos de cero. ¿Y perjuicios? Ahí ponemos la unidad seguida de todos los ceros que ustedes quieran. Innumerables.

El Barón sin esos tipos no solamente sería el mismo sino que sería bastante más; esos tipos sin el Barón, estarian anulados completamente, hace mucho tiempo. Y ahora roysta geh?

Por algo dice el refrán *cria cuervos...*

Y conste que el calificativo de *altivo*, no se lo hemos aplicado nosotros al diputado por Albarracín. No acostumbramos aplicar a las personas cualidades que no tienen. Si el barón de Velasco hubiera tenido algo de altivez, el dia anterior á las elecciones de senadores, hubiera mandado á donde fué el padre de Padilla, á D. Agustín á don Francisco y compañía, en lugar de marcharse sumisito á Madrid.

¡Ya les hubiéramos dado condicionabilidad á esos fariseos!

Nosotros les llamábamos activo. Las cosas en su lugar.

"El Cronista," no ha pretendido nunca la amistad, política se entiende, del Barón. Somos adversarios nobres y como tales con conducimos. Nosotros no acostumbramos á traicionar á nadie, y ahora si que viene, como anillo al dedo, aquello de que todos los diputados exdemócratas no pueden decir lo mismo, *por muy amigos que del "Diario," sean.*

¡Cuantas majaderías dicen los talentudos cuando pretenden justificar conductas injustificables!

La "Gaceta Turolense" de Royo Villanova no dice más que inexactitudes é imbecilidades para defender el mal proceder del talento exvelasquista, hoy roysta furibundo, porque manda Royo, como ayer fué de Bernad, cuando Bernad tenía el favor del gobierno, y como mañana sería del moro Muza, si este histórico personaje musulmán llegara á mandar.

Nosotros somos lemistas hoy que todo el mundo le tira, al Marqués de Lema, al degüello; y si el exvelasquista y exdemócrata, pudiera tener dignidad y decoro políticos, seguramente que no estaría tan *incondicionadamente* al lado de los que ante todo y sobre todo

son antilemistas, cuando el marqués de Lema se halla en la oposición, sin perjuicio de pedirle favores cuando manda.

Ya ve si hay diferencia inmensa entre nuestra digna y correcta conducta y la suya.

Lo de roystas, si Royo quiere, es una tontería más, que demuestra lo desquiciado que anda el inspirador del *Diario*. Cuando no sabe qué decir se hacen muchas afirmaciones gratuitas e infundadas. Ahora, si consigue seguir engañando al Barón, no ha perdido el tiempo.

Soñamente en una cosa estamos conformes con el *Diario Turolense*, en que "en estas pequeñas latitudes nos conocemos demasiado para que den resultado los maquiavelismos de guardarrropia..."

Este parrafito, que por cierto les ha salido bastante bien, y tendría mérito si no estuviera tan repetido, lo suscribimos sin reservas de ninguna clase.

Aquí le recordamos al maquiavelo de *perro chico* lo que dice Cervantes en su maravillosa novela *La Gitanilla*:

Cree el ladrón...

También tendría razón en lo deque "no hemos perdonado ocasión ni momento para dejar de combatirle," (dejamos la redacción á su autor con toda la responsabilidad literaria que proceda) se refiere á que deseamos hacer polvo al Barón y, efectivamente, habría que darles la razón si el partido conservador no hubiera encasillado y proclamado por el artículo 29 al diputado por Albarracín, en la última etapa conservadora.

¡Menuda manera de combatirle!

Sus amigos, digo sus examigos si que están actuando de enterradores hace tiempo.

Y conste que nosotros no hemos de levantar ni galvanizar el cadáver.

La cantidad de 3.000 pesetas es tan insignificante para solucionar ninguna crisis obrera ni en Teruel, ni Alarcón, que no merecería la pena ocuparse de esa cantidad si ello no se hubiera esgrimido como arma electoral.

Nadie ha negado su libramiento. Se ha dicho que se ofreció al Ayuntamiento y que se ha mandado á Obras Públicas, y que hasta la fecha, en que se escriben estas líneas, no se han empleado en ninguna obra beneficiosa para Teruel.

Por estas razones el Sr. Trávera procedió muy bien, haciendo las manifestaciones que hizo.

El procedimiento, puesto en práctica, haciendo ver una cosa y después resultando otra muy diferente, constituye un engaño. Y hasta otra.

A las afirmaciones gratuitas del señor Royo Villanova sobre el puchero

JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOOR COLEGIADO DE COMERCIO

intervención en operaciones del Banco de España, compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones (sin descuento alguno) etc. etc.

DEMOCRACIA 30. 2.º TERUEL

de Gobernación, opondremos las nuestras, que son más imparciales que las suyas y decimos que las últimas elecciones han merecido las más ácidas censuras de la opinión independiente y sana.

El Sr. Royo Villanova se refería en su artículo á las actuales elecciones y se ocupaba del caso de Azcárate y afirmaba que lo mismo en el voto corporativo que en el sufragio universal había que MUÑIR (con intrigas y sobornos) y preparar el puchero de Gobernación; de cuya excelente preparación se ufana, según la prensa madrileña, el propio exministro de la Gobernación Sr. Alba.

¿Es que pensaba el Sr. Royo Villanova que sus propias opiniones, sobre las elecciones, no iban á ser recogidas por la prensa turolense?

Casi todos los periodistas, con la pluma en la mano, no pierden de vista para qué público escriben; pues es seguro que cosas que Royo Villanova ha escrito y ha dicho en Teruel, no las hubiera escrito ni dicho en Madrid.

El lenguaje desconsiderado y procáz empleado por Royo Villanova en Teruel, lo mismo en la prensa que en el mitin, es ofensivo para los turolenses, pues seguramente que ese lenguaje no se hubiera atrevido á emplearlo en otra población, ni ante otro público, que él hubiera considerado cu'ito.

El que sólo *El Debate* lo ha combatido, pudiera tener, entre otras, una explicación muy sencilla.

El grifo que á primeros de mes se abre en Instrucción pública para la mayoría de los periodistas que allí hacen información; las memorias y las conferencias, que no son más que pretextos para tapar bocas, y que se pagan epléndidamente por la Dirección general de Primera enseñanza, y unas cuantas inspecciones interinas, desempeñadas desde las redacciones de algunos periódicos de Madrid, explican algunos *elocuentes* silencios y muchos bombos, que como se ve, están bien retribuidos.

El Sr. Royo Villanova sueña á todas horas con el Sr. Marqués de Lema, es su obsesión; y ahora, por lo visto, cree, que no sólo inspira sino que hasta escribe este modesto semanario.

No, Sr. Royo Villanova, no; el señor Marqués de Lema que es bastante más liberal y mucho más demócrata,

que el Sr. Royo Villanova en sus procedimientos, tiene absoluta confianza en sus amigos de Teruel y jamás les hace indicación alguna sobre lo que han de escribir, y menos, mucho menos, como lo han de escribir.

Además, nosotros no combatimos al Sr. Royo Villanova por liberal ¡Ya estamos bien seguros de que su obra liberal, en la Dirección general que desempeña, no asustará ni á los más timoratos!... ¡Nos conocemos tanto!....

Dime de que presumes y te diré de que careces.

Por una vez perdonen nuestros lectores.

Al grotesco y ridículo tipo caricaturesco que suscribe unas líneas, modelo de mentecatez y de insustancialidad, con las últimas letras del alfabeto X y Z, le diremos que su imbecilidad y su memez le impiden ver la incalculable diferencia que existe entre un sujeto evolucionista por el medren y el chupen, que tiene la mirada puesta en todo lo que supone ambición desmedida y usuraria (en una ocasión, de predominio yelasquista, en su inmoderado afán de aumentar cargos, hasta pretendió ser guarda-barrera en un paso á nivel; lo importante para él era el traguen) y un hombre que ajusta sus actos á las normas establecidas por las personas decentes, viviendo de su trabajo honrado. Y ese mamarracho asqueroso que ha sido republicano, lemista, canalejista, romanista y hoy es roysta, con la egoista y estúpida pretensión de que lo encasillen por Mora, en las próximas elecciones de diputados provinciales, hemos de decir—aunque, probablemente no nos entenderá—que el amigo nuestro á quien se refiere tiene un seguro, aunque modesto vivir, que no lo debe á la política, ni á nadie, sino á su esfuerzo y mérito personales, por cuya razón puede ser lo que le plazca, y á pesar de sus condiciones, jamás, en política, ha pretendido ni siquiera ser concejal.

Respecto á nuestro estimado colaborador Vegecio, que más quisiera el hueco é idiota, huero é hinchado políclinico que poseer su talento y su cultura...

Pretende ese cretino ocultarse, taparse con dos incógnitas, inútilmente; pues de su indecente y gárrulo garapateo, se induce la petrificación, propia soamente de su cabeza de cartón piedra, llena de serrín, que pone de

manifesto, su esterilidad mental y su incultura, en el "Diario Turolense".

Hasta otra, cuerpo sin alma.

N. B. Y devuelva á la Diputación el papel que le usurpó, pues hace más de un año que dejó de ser diputado y, francamente, no hay derecho á seguir usando papel con membrete de la Diputación y á costa de la misma.

Con que para... ir viviendo ¡eh!

¿SUEÑO O REALIDAD?

Lector amigo: hace unos días el periodista ha tenido un sueño, una pesadilla tan molesta y tan larga que, a pesar de haber procurado olvidarla le resulta completamente imposible y, aun estando despierto, le produce tanto pánico, le suscita tanta preocupación, que hay momentos en los cuales llega á dudar si es sueño ó realidad: por esto se atreve hacerte compartícipe de su preocupación, para que tu, con el ánimo sereno y tranquilo, puedas juzgar de lo que escapaz una imaginación despierta, cuando está dormida. Imaginate lector que estás paseando por los porches de la plaza sobre las once de la mañana y que ves pasar por tu lado un canónigo de gracia, de tanta, que hasta aspira á conseguir campiar su canongía por un mitra.

Imaginate que le oyes la conversación y que de sus labios brotan estas palabras: "ya hemos recibido el traslado de... (aquí el nombre de una persona prestigiosa) y con éste, la cesantía de... (otro nombre), la destitución de... el expediente que le vamos á formar á... y otras cosas más gordas que tenemos preparadas. Verás crmo todo el mundo se convence de nuestra fuerza y no hay nadie que se atreva siquiera á poner en contra nuestra, pues te advierto que tenemos el propósito decidido de que nadie en lo sucesivo se ordene en el seminario, se dé de alta en la contribución, ni ejerza ninguna industria, ni adquiera empleo, ni cargo público, ni particular, ni construya una casa, ni compre una propiedad, ni siquiera salga á la calle, sin antes venir á nosotros á hacer pública y solemne manifestación de fe liberal.

Imaginate lector que la persona á quien esto se le cuenta, pregunta todo eso es posible; se le contesta, que tan es posible, que se va hacer, pues no hay nada capaz de oponerse á la gran fuerza, al gran prestigio de la persona que ha de ordenarlo y que ya lo tienen decidido entre él y.. el que manda en toda la provincia.

Sigue imaginándote, lector, y suponte que el acompañante, de quien así dices, un poco atribulado, se permite poner este pequeño inconveniente "¿pero es posible que todo eso se haga en nombre de la libertad, del liberalismo y que sea V., canónigo de la Iglesia católica, quien así habla? ¿no sabe V. que el S.I.A.B.U.S. prohibió la herejía liberal? ¿pero es V. capaz de ser copartícipe de tanta iniquidad?"

Esto es lo que he soñado lector; pero como verás mi sueño ha quedado incompleto, me ha faltado conocer la contestación del protagonista, quizá tu la puedas deducir, pero yo me declaro impotente para ello, si no la escribiría.

A parte de esto, me quedo también con la duda de si es sueño ó realidad: te lo encomiendo lector para que lo averigues.. Supongo te inclinarás á creer que todo esto es una asquerosa realidad.

CARTA

Señor Director en vista de que no llegó "El Cronista" á mis manos en un mes me dije yó, digo, pués habrá muerto de repente el semanario excelente de mi gran predilección; pero hace dos días, ¡pón! l'ama en mi casa el cartero y me da el último número fecha tres: yo tan contento, me lo leo en un momento y digo, digo ¡chiquillo! hay que hacer un estribillo pá ese "Cronista," famoso que si estuvo silencioso no fué, porque él lo quisiera; porque fué un paro forzoso y como un compás de espera.

Me preocupó su suerte porque oía hablar de muerte, desaparición y... tal, que el partido liberal imponía cual señor á lo que conservador en nuestra provincia fuera y que llegaba ese muerto ejecutivo a "El Cronista," el cual dejaba la pista, pues el funesto anátema me lo partía á cercén y que estaba hundido Lema por siempre, jamás amén.

Por eso fué mi alegría tan completa en ese día que me obsequié con jamón rociado con peleón que tiene varias edades y en grandes solemnidades luce su aroma y perfume, como viejo que presume de experiencia y de saber.

Al concluir de comer y beber, un servidor, brindó señor Director, (aunque le parezca mal) por el triunfo liberal y á ellos, ya va á ver usté como les apostrófó: Por la muerte que nos dáis, os debemos gratitud: los muertos que vos matais, gozan de buena salud.

E. G.

MINORIA CONSERVADORA

En la semana anterior se celebró en el Senado la reunión de los diputados

y senadores, que componen las minorías conservadoras, presidida por el jefe del partido Sr. Dato. A sus lados se sentaron los señores Sánchez de Toca y González Besada.

Asistieron al acto los exministros del partido Sres. Sánchez de Toca, González Besada, Sánchez Guerra, Bergamín, conde de Bengallal, Burgos, Ugarte, marqués de Lema, Santos Suárez, Espada, Andrade, Domínguez Pascual, Duque de Mandas y conde del Serrallo. También asistieron todos los senadores y diputados del partido.

El Sr. Dato pronunció un discurso magnífico poniendo de relieve la patriótica labor realizada por el partido liberal-conservador y la ambición del partido liberal con su prematuro advenimiento al poder, á pesar de lo cual ofreció un resuelto y decidido apoyo al Gobierno, ya que las presentes circunstancias aconsejan mantener la más estrecha unión entre todos los españoles.

Fué muy aplaudido y felicitado el ilustre jefe del partido conservador.

VIDA MUNICIPAL

ÚLTIMA SESIÓN

No se celebró el sábado en primera convocatoria, tuvo lugar el lunes en segunda. Nada hemos de decir á los concejales que tuvieron á bien no asistir, porque suponemos conocerán los deberes que tienen como representantes de la ciudad.

Se aprobaron varios dictámenes de las diferentes Comisiones. No pudimos enterarnos de su contenido, porque el Secretario, cuando lee, parece que está rezando sus cotidianas oraciones. Al público no llega más que una serie de sonidos inarticulados.

Se nombró inspector de carnes don Esteban Soria.

Se hicieron algunas peticiones por los señores Bosch, Torregrosa, Travería y Vargas, que molestaron al señor Alcalde.

Si el Sr. Sabino tuviera alguna noción de sus deberes como Alcalde, que no tiene ninguna, atendería todas las indicaciones que los concejales le hicieran en beneficio de la ciudad, contestaría cumplida y satisfactoriamente á las preguntas que se le dirigieran; pues ha de saber el Sr. Alcalde que debe ser el primer servidor de los intereses de la ciudad y no se sirven éstos, entendiendo las cosas como las entiende el señor Sabino.

El asunto de la guardia civil dió lugar á unos interminables dimes y diretes entre el Sr. Vargas y Alcalde, durante los cuales nuestra primera autoridad dijo cosas muy peregrinas, capaces de tirar de espaldas á todo el tercio de la guardia civil. Según el Alcalde debemos esperar sentados y cruzados de brazos la solución definitiva de este asunto. Y que estas capacidades lleguen a desempeñar los cargos más importantes en una capital de provincia....

NOTICIAS

Después de brillantes ejercicios ha obtenido, por oposición, la cátedra de "Derecho político y administrativo," de la Universidad Central nuestro querido paisano y amigo D. José Gascón y Marín.

Ya eran conocidos y estimados en Teruel los méritos del señor Gascón y Marín. Su reciente triunfo constituye la más cumplida satisfacción de las legítimas aspiraciones que, dados sus talentos, podía tener en el profesorado español. Llega á la cumbre todavía joven. Para la ciencia que cultiva es ya una positiva realidad.

Reciba el ilustre catedrático y cultísimo abogado nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

También habían solicitado las mismas oposiciones los señores Goicoechea y Royo Villanova; pero no se presentaron á tomar parte en los ejercicios.

El muy culto inspector provincial de Higiene y Sanidad pecaria de B. realona ha tenido la atención, que muy de vera le agradecemos, de remitirnos una serie de artículos sobre "Industrias pequeñas," de gran utilidad práctica.

En el próximo número comenzaremos á publicar tan concienzudos trabajos.

D. Manuel Cortes, vocal de la Excmo. Junta Central de Derechos pasivos de Magisterio, ha girado una visita de inspección á la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia.

Nuestro querido amigo Sr. Docasar, está de enhorabuena puesto que tenemos á la vista una comunicación en la que se hace constar el celo, la laboriosidad y las iniciativas de dicho señor al frente de estas oficinas.

Felicitamos al Sr. Docasar por su legítimo triunfo y como buen funcionario.

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fiambres
La Madrileña mantecas
La Madrileña chorizos
La Madrileña jamones
La Madrileña cafés
La Madrileña licores
La Madrileña conservas
La Madrileña bombones
La Madrileña garbanzos
La Madrileña turrones
La Madrileña señores
los mejores salchichones.

OFICIAL

en la imprenta de este periódico falta.
Imprenta de Mallén.



Escopetas finas de

caza.

Pistolas y revólveres

de alta precisión



Efectos de caza -

pesca otros

Spo t. Cartuchería

fina UEE -

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8 TERUEL

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLÁS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y LIGAS PARA CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

JOAQUÍN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

**ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONES, ETC.**

**Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.**

**AGUAS DE PARACUELLOS DE JILOCA
PURGANTES DEPURATIVAS
CALATA YUD**

Especialidad: Herpísmo. - Escrofulismo. - Artitismo

**DE VENTA
EN LAS PRINCIPALES FARFACIAS**

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19.—TERUEL.

HARINAS Y SALVADOS

PULPA PARA PIENSO

COCINAS ECONÓMICAS

ESTUFAS Y TUBOS

PLANCHADORES, HORNILLOS

FERRETERIA Y OBJETOS

DE HOJADELATA

CEMENTOS Y PORTLANDS

PILAS-FREGADERAS

BALDOSAS Y MANISES

CARBUTO DE CALCIO

Y APARATOS PARA EL MISMO

SULFATO DE COBRE

LEGIA PARA LAVAR

EL CRONISTA DE TERUEL,,

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Trimestre.	1 peseta
Semestre.	2 pesetas
Año .	4 id.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año .

TAQUILHO

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal--TERUEL.